



# 冷空气影响甬城 今天降温显著

## 本周气温大落大起,后期又是暖如春

□记者 陈胜男

过去两天气温飙升,不少路人纷纷穿上了清凉的春装,而这样的打扮要是延续到这周初,估计不少人会冻出病来。入春的脚步总是不那么坚定,气温升升降降就是这个季节的标配,气象部门预计这周气温又是一轮大起大落。

### 明后天最低气温1℃左右

昨天午后出门打车,司机说他接完这单打算回家接妻子去外面逛逛,“那么好的天气不出门走走就可惜了。”

确实,过去两天市区最高气温徘徊在20℃左右,昨天达22.3℃,暖意融融好似春。不过春天哪有来得那么容易。

昨天傍晚前后,一股中等强度的冷空气开始影响我市。据市气象台首席预报员庞宝兴介绍,今天我市沿海海面将有7—9级偏北风,江河湖面风力可达5—7级,预计此次过程降温幅度可达5℃—7℃。

今天受大风和降温的共同影响,大家出门会感觉到特别冷,不过冷空气影响后的最冷早晨在明后天,届时平原地区的最低气温将降至0℃—2℃,山区-2℃—4℃,有薄冰。

冷空气总是很狡猾,到来前常为掩人耳目当地气温明显上升,或许它就是想证明自己是个狠角色,让你今天穿黑丝,明天找秋裤。但如果你真不关心天气,一不小心就中了他的圈套。

### 未入春气温常有明显起伏

目前看来,这股冷空气的影响时间不长,周四开始气温再次飙升,这回除了最高气温升到20℃以上外,最低气温也将超过10℃。

但需要提醒的是毕竟目前还没进入气象意义上的春天,气温容易大起大落,这周日又一股冷空气要带我们去找秋裤了。

天文上认为,二十四节气之立春后春天就到了。而气象上认为,连续5天日平均气温高于10℃,且稳定保持,那么其中第一天就是入春首日。气象资料显示,甬城常年在3月26日前后入春。

按照这个时间表看,我们迎来气象意义上的春天还要再等上1个月左右的时间。

当然也不是说每个春天都是踩着1月底的时间点来的。记者查阅2010年以来的气象资料,过去6年甬城入春时间分别为:2010年3月28日,2011年3月27日,2012年3月24日,2013年3月16日,2014年3月23日,2015年3月13日。

我们不难发现,2013年和2015年的人春时间较常年提早了两周左右,而更多的还是在3月底前后入春。

庞宝兴也表示,这周中后期气温回升,我市日平均气温高于10℃,但暂不考虑甬城入春,毕竟后期还有冷空气南下,气温回落,入春的计算又将重新开始。

### 惊蛰时节春雷响万物长

气温起起落落,偶有几天最高气温还会升至20℃以上,但殊不知数九寒天还尚未结束。从去年12月22日至这天进入一九,今天是八九第七天,周四进入九九,到了九九,已是“惊蛰”节气,所以“九九闻雷,响声持久”。但很快一年中最冷的九九八十一日将于3月12日出九。

周五,二十四节气中的第三个节气惊蛰到来。《月令七十二候集解》:“二月节……万物出乎震,震为雷,故曰惊蛰,是蛰虫惊而出走矣。”

惊蛰,古称“启蛰”。这时天气转暖,渐有春雷,动物入冬藏伏土中,不饮不食,称为“蛰”,而“惊蛰”即上天以打雷惊醒蛰居动物的日子。

“一声霹雳醒蛇虫,几阵潇潇染紫红。九九江南风送暖,融融翠野启农耕。”惊蛰时节正是大好的“九九”艳阳天,气温回升,雨水增多。

此时暖湿气流活跃,但冷空气也常南下活动,两者交汇就容易出现雷电活动,所以我们常能在惊蛰时节听到初雷炸响。

气象资料显示,常年市区的初雷时间在3月11日,我市南部地区的初雷时间会更早一些,一般在2月份就有打雷的记录。去年2月25日市区就响起了初雷,轰隆隆的雷声响彻天际。不过历史上市区有过更早打初雷的记录,在1月15日。气象专家表示,初雷的出现意味着暖湿气流开始活跃,在即将迎来的3月,我市强对流天气也会逐渐增多。

# “万能电工”钱海军17年义务助老

## 365天服务不停歇

□记者 王思勤

今年47岁的钱海军,是慈溪供电公司一名普通的电力客户经理,承担着10个社区的用电服务,他更为人所知的身份,是电力义工,17年如一日为慈溪当地的老人提供义务服务。

从解决老人家中电力问题,到逢年过节看望困难老人,再到结对空巢老人,他的服务范围越来越广。去年,钱海军志愿服务中心成立,百位志愿者受到感召,加入到了他的队伍。

最近,钱海军入选全国志愿服务“四个100”先进典型名单,并获得了最美志愿者的称号,前天上午,记者对他进行了现场采访。



钱海军(中)与同事在老人家中维修。照片为慈溪供电公司提供

### 手机号码成了服务热线

钱海军个子不高,面庞圆润,鼻梁上架着一副眼镜。还没等记者提问,他的手机就先响了,他说了声“抱歉”,接起了电话。钱海军的同事傅先生,在旁解释:“老钱的手机号码,就是一组服务热线。他热心肠,态度又好,这么多年下来,很多老年人一遇到困难,第一个就想到他。”

“是一个老人家中马桶坏了,我答应下午过去看看。”钱海军简单回了一句,就开始介绍起工作,“电力客户经理,其实就是社区的包片电工,设备巡查维修、用电咨询、电费催缴、电力纠纷调解等,都是我的本职工作。”

1999年,钱海军加入了社区义工组织,第一次本职工作外的服务经历,让他至今记忆犹新。“当年,我在社区填了一张义工申请表,没过多久就接到了求助。一位老人家里灯不亮了,我过去一查,只是开关

坏了,没几分钟,就帮他修好了。老人在感谢之余,还有些担心,离开前,我就留下了自己的手机号。”

“在我看来这么简单的事,却让这位老人困扰不已,当时,我就决定,今后遇到能帮忙的地方,就尽力去帮一把。”于是,钱海军印了几百张名片,名片上只有三行字——电力义工,钱海军,以及手机号码,然后挨家挨户送到老人们手中。

从此,只要老年人一个电话,无论是电力问题,还是其他求助,钱海军风雨无阻,上门帮助,还常自掏腰包购置电线、开关、电灯等零件设备。为了能更好地服务老人,他又去自学了电视机、洗衣机、电磁炉等常用家电的维修。

“电话一响,说明有人需要我,我很开心。有时,半天没电话来,我还会想是不是手机坏了呢。”钱海军笑言。

### 一年365天,服务不停歇

17年来,钱海军的手机号码没有变,服务承诺更没有变,他的名字传开后,常有其他居民因电力疑难问题请他帮忙,他决不推辞,还曾跑去北仑、江东等地服务。

每年春节,外地电工回了老家,钱海军就更忙碌了。今年2月7日,除夕,钱海军傍晚4点就到了母亲家,他的母亲反而诧异地问他:“今年怎么来这么早,等会儿会不会有电话来?”傍晚5点多,一家人已入席,准备吃年夜饭,钱海军的手机响了,他马上出了门,开车前往15公里外的一户老人家中,帮忙解决跳闸问题。等他再回到家,饭菜早凉了。

大年初一早上6点多,钱海军在睡梦中被电话吵醒,是一对老夫妻家中电路故障。他立即起床,赶往老人家中,从上午一直忙到了下午3点多,终于帮老人解决了问题。

对于义务服务那些事,钱海军说得很简单,同事傅先生有些“看不下去”,就接过了话茬:“在老钱身边,我一直被他的精神感动。他在大年初一服务的那对老夫妻,后来去了报社要表扬他。因为老钱在老人家中忙了一天,不仅一分钱没收,而且没顾得上吃饭喝水,老先生拿东西给他吃,都被婉拒了,老婆婆看他穿得单薄,拿出棉衣给他穿,老钱就说不冷……夫妻俩说起这些细节的时候,眼泪都下来了。”

对此,钱海军只是摆摆手,“对我来说,一年365天并没有什么节假日,过年过节,更要及时帮大家解决问题。况且,老人们都知道我忙,一般都是在实在找不到人或是特别疑难的情况下才会打来电话,我更加不能推辞了。至于没顾上吃饭喝水,老人家也不用过意不去,在处理问题时我比较专注,一直在动脑筋,也就不记得饿和渴了。”

### 他的坚持,吸引了众多志愿者加入

去年3月5日,钱海军志愿服务中心在民政部门完成了注册。如今,已有100多名志愿者受到感召,加入到了钱海军团队,其中,电力服务志愿者占多。志愿者们给当地2000多户的特殊群体发放爱心服务卡,提供24小时免费电力服务,建了一个志愿服务的QQ群,有求助信息、服务项目都会在上面发布,有时钱海军忙不过来,其他志愿者都会抢着去帮忙。

虽然有了不少志同道合的队友,但钱海军更忙了,因为,他有了更大的目标:“慈溪有不少空巢老人,子女不在身边,老人又不愿意去养老院,我们发起了‘暖心行动’,跟这些老人结对,上门陪他们聊天,给老人的子女当传话筒。活动发起后,大

家都积极响应,还有的队员带着自己的家人,一起去老人家中陪伴呢!”

“我们还挨家挨户走访了残疾人贫困户,调查发现,这些困难户家中线路老化、混乱,安全隐患很大。于是,服务中心就联合了慈善总会和残联,发起了‘千户万灯’扶贫帮困活动。我们的愿望很简单,就是要为这些残疾人贫困户免费改造室内电力线路,提供安全的用电环境。”钱海军说,曾经,他还为改造材料的资金来源担心,但项目公开后,得到了广大热心市民、企业的帮助。经过志愿者们的努力,已经完成了首批103户的改造,而今年,他们的目标是完成300到400户。